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@m V. CAS bestenmed Mm;’fbﬂﬁﬂ
) = 2, 16T X =~ f#%
Y Lhy=0 bestormes vha.solve #] x= -3
Monotaridabel :;){-f ;~i ]i 0
- 0
o d - =
Grafen AT #. ﬁﬂf’Wﬁ ; Eﬂd’f et Foit]
%ﬂﬁa&f vallet [-2;L .

[

By, € D B
=PowerReg(
0.14 Titel Potensregr...
0.18 RegEgn..a*x"b

Opgave 8

a) Potens regression vha, CAS
(OBS! Man ma IKKE tage to punkter i tabellen... FORBUDT!)
a.=stat.b » 2.381¢6

b:=stat.a » 0.000564 0.243 0.000564

D a 0.27b 3.38166
b) m(l) er i det nedenstaende defineret som f{x) » 0.000564 x> *#16¢ 032 0099805
f(7.5) » 0.513722 0.35r 0.999948

0.45Resid  {5.7823032..
ResidT.. {0.0041387..

Dwvs. terveegten af en 7,5mm torskelarve er 0,51mag.
solve(f1(x}=0.6,x) » x=7.85234

Dvs. lzengden af en torskelarve med tgrvaegten 0,60mg er 7,85mm

Opgave 9 kan jeg bedst lide at Idse med papir og blyant, men se efterfglgende nedenfor hvordan opgaven
kan Igses i Wordmat som er gratis, hvis man har office07 eller nyere til PC. Download gratis pa
www.eduap.com. Nedenstaende spgrgsmal a) er beregnet ved fa klik - Prgv det ©
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4) |ge|: Grsinusredationeine £
JBC/=Y 53+7%-25F cos /¥

= /0,/228 ~ {0 12 5

casinusrelationerne, | L ™~
45 g—.& _ b1228%5 ? e, 7 C
oS B = 2 ac Tifo2% 5 0 F#5/94

LB = o™l (0 75194)= 39/F3 " 392

Y Yiuklen ved A & en lige

MHM avs. 180° hb
Frgar ﬁ?ﬂﬂfﬁfeﬁ@ vinke/ "~ 4
M / . ?'H{] fff" - 6’5 Ay T C

= 6= 456773 = 457
M;;:a/ ﬁagm%ﬁf% Arsc = £ 454773 F = = /59872159

Se her hvordan samme opgave meget nemt Igses af Wordmat:
WordMat's trekantslgser anvendes med input: A=114°,b=7,c=5

— i

B A=114°
B =39,17734°
C=26,82266°

a=10,12282
b=7
c=5

Laengden af siden a findes vha. en cosinusrelation
a=+b%2+ c2— 2-b-c-cos(Ad) =72+ 52— 2-7-5-cos(114°) = 10,12 = |BC|

Vinkel B findes vha.en cosinusrelation
Vinkel C findes vha.vinkelsum = 180°ien trekant

C=180°—-—A—B =180°—114°—39,17734° = 26,82266°

1 a’+ c? - b? 1 10,122822 + 52 — 77
B = cos™ B e = cos~ > 1012282 .5 = 39,17734°282
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b)

B A=114°
B =39,17734°
C=26,82266°

a=10,12282
b=7
c=5

Hgjden hy ligger udenfor trekanten. Vinklen udenfor trekanten ved A beregnes til 180-114=66 grader.

Nu beregnes hgjden vha. Wordmat.
WordMat's trekantslgser anvendes med input: X=90°, A=66°,c=5

B X=90°
B =24°
A=66°
c=5
bl =2,033683
hb c hb = 4,567727
X b1 A

Vinkel B findes vha. vinkelsum = 180° i en trekant
B =180°—X — A = 180°—90° — 66° = 24°
Leengden af siden b1 findes vha. cosinus
bl =c-cos(4) =5-cos(66) =2,0336

Laengden af siden hb findes vha.sinus

hb = ¢ -sin(A) =5 - sin(66) = 4,56772783

Arealet ma man herefter selv beregne.
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Opgave 10
Lgses i Tl Nspire.
Eginter\fa...gantal Cireq B Eslutinterval Bkum € 2 705291
. =antal*10C =cumulativesum(freq) |
Fum freq
74 7400/531 10 7400/531 -
§1 0-15 11911900/5.. 15 19300/531
§1 5-20 12712700/5.. 20 32000/531
f20-25 129 43001177 25 44900/531 (21,65.1) (23,75)
f25-30 32 3200/531 30 48100/531 T
§30—35 50 5000/531 35 100
| (17.9,50)
% (12.5,25)
' 5.
S11 | | 4 | » I-'?_?'S | 2 (510) Antal cigaretter per dag

Det ses af figuren, at:

Nedre kvartil = 12,5 cigaretter/dag. Median = 17,7 cigaretter/dag og @vre kvartil er 23 cigaretter/dag.

34,9 % ryger mindst 21 cigaretter per dag, idet 100%-65,1%=34,9%.

Opgave 11

Omdrejningslegeme:
4
497

l+:vr:[:|'5

dx »

1
Afrundet fas v » 38,48

b 207 7

[(Wa]

f1 (x)=l+xm'

-0, i29
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Opgave 12

‘eeksthastigheden til tidspunktet t=0 @nskes bestemt.

Man far at vide at N(0)=50, sa nu indsaettes blot i differentialligningen:

da d”
A -1.36-4-50-{1000-50) » “=¢,175

dt dt

Dwvs. at til t=0 vokser antallet af individer med ca. 6 individer per dagn.

\/eeksthastigheden er flere gange 31 individer per deign — Ved hjzelp af solve bestemmes
vaardien for N nar dN/dt=31;

solve(1.3e-4'n*(1000-n)=31,n) » n=392.583 or n=607.417

Dwvs. at nar der er ca. 393 eller 607 individer i pupulationen vil vaeksthastigheden vaere 31,

dN-“ 3504 7
— [392. 583&1_3.1—)——_.__%H( 607.4172,31

f1(x)=1 3e-4 x:(1000-x]

_54/%6 - . . . . . . . . \

C = A 2r = 24+ [2AT)
g (3a) Ombreds: O = 3 21 + 2+ 2 = LAT IS0
&) )O'-*,’E; Ais A/;:- M@A=gd(f+fﬂ*)p

A= hoaredTrie(§-(1450)r)2r+2 F-/°
Vha CAS 75 :

expand((S—(HD.B:n)- 3‘)- 2r+0.5m 3‘2) 16, r=3.5708 3“2
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Opgave 14
a) Farst benyttes Pythagoras i de retvinklede trekanter til at udtrykke JAP|og |PB|ved x.

0.5
|AP|=ap:=(402+x2) 0<x<46 > |[x2+1600

0.5

|PB|=pb:=(332+I:46—x]2) 0<x<46 * sz—92'x+3205
b) Prisen udtrykkes i form af funktionen p(x):
pris(x):=50 ap+60-pb > Udfort

Denne pris skal minimeres, og derfor differentieres og p'(x)=pm(x)=0 beregnes:
prisml:,t:l:=£(p|:x:l) » Udfart
dx

solve(prism(x)=0,x) » x=28,0302
Det ses heraf at der er &t muligt ekstremum, og af grafen for pris(x) ses at det er et minimum.

“ejen er altsa billigst mulig for x=28

669134 | ¥
Prislx) f1(x)={pris(x), 0<x<46
| (28,-{—:.'?E+3)
1000
— G
Opgave 15

Farst defineres de to funktioner: f(x)::-x3+x2+k'x+3 » Udfert og g(x):=x2

+3 » Udfart
Dernzest beregnes skezeringspunkter mellem de to grafer:
solve(f(x)=g(x)lx) - x=-ﬁ and k20 or x=ﬁ and 420 or x=0
De to integraler beregnes:
C 0
(g(x)—f(x))dx ~ 0,25 K

(f(x)—g(x))dx » 0,25k

J 0
Heraf ses, at de to arealer er lige store for alle vaerdier af k.
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Opgave 16
Ferst defineres funktionen der angiver vandbadets temp: g(x):=20+0.25¢ » Udfort

Nu l@ises differentialligningen for at finde den funktion f, der beskriver objektets temp:
deSolve(y'=0.03:(20+0.25 1-y) and 1(0)=10,7,/] »y=o.25-(o.970446)*‘-((:+46.6667)-(1.03045)*‘—6.66667)
f(f):=0.25-(0.970446)f-[I:_f+46.6667)-(1.03045J:—6.66667J > Udfort

Objektets temperatur kan nu beregnes, men farst ma det beregnes, til hvilken tid wvandbadets temp er 100 grader:
solve|100=g(x),s] » =320.

Mu beregnes objektets indre temperatur vha. l@sningen til differentialligningen f(t);
f(320] » 91.5517

Heraf fas altsa, at nar vandbadets temp er 100 grader efter 320 sek, sa er objektets indre temp 91,6 grader.



